

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1975



BRNO 1977

Tierknochen aus hallstattzeitlichen Siedlungsobjekten in Brněnské Ivanovice /Bez. Brno - město/. In den Objekten Nr. 2/75 und 3/75 wurden Knochenbruchstücke des Hausrindes, Hausschweines, Schafes, Schafes oder Ziege, Hasen, ferner die Schale einer Gartenschmirkelschnecke und die Schalenklappe einer Malermuschel festgestellt.

BRONZOVÝ DEPOT Z KRHOVÉ U VALAŠSKÉHO MEZIŘÍČÍ

/ okr. Vsetín /

Rostislav Janošík, Vlastivědný ústav, Vsetín

Dne 5. září 1974 byl historickému pracovišti Vlastivědného ústavu ve Vsetíně ohlášen hromadný nález bronzových náramků a postranic z koňského postroje v Krhové u Valašského Meziříčí. Nález do muzea ve Val. Meziříčí předal Ladislav Indrák, který jej získal od svého příbuzného Františka Jurky z Krhové. Nález byl učiněn již okolo r. 1959, takže se nepodařilo spolehlivě zjistit nálezové okolnosti ani přesný počet nalezených předmětů. Bronzový depot byl nalezen při drenážování na zahradě u domku F. Jurky, který stojí na úpatí vrchu "Jehličná". Do sbírek Vlastivědného ústavu ve Vsetíně bylo z tohoto hromadného nálezů předsáno celkem 10 jednotlivých neporušených bronzových náramků, z nichž dva jsou opatřeny na vnitřní straně oblouku drážkou, do které byla původně zasunuta ještě další obloukovitá část náramku, plnící pravděpodobně vyztužovací funkci. Náramky jsou na vnější straně zdobeny rytým geometrickým dekorem. V nálezů bylo dále 14 zlomků původních náramků a dvě bronzové postranice, které mají rovněž jednoduchou rytou výzdobu. U obou postranic byly paralelně vždy v horním otvoru při jejich tupém konci zjištěny stopy zkorodovaného železa, které jsou zřejmě pozůstatkem železných kroužků, jimiž byly postranice připevněny ke zbývajícímu součástem koňského postroje. Stopy železa, dva složitě konstruované náramky i řada analogických nálezů pomáhají celý soubor nalezených předmětů rámcově datovat do halštatu B.

Hromadný bronzový nález z Krhové u Val. Meziříčí je dalším významným dokladem osídlení hornatého území východní Moravy, které bylo až do nedávna považováno za periferii starého sídelního území. Halštatský depot z Krhové opravuje dosud platnou teorii o beználezovém pásmu pravého břehu řeky Bečvy, který byl považován za archeologicky sterilní. Spolu s hromadným lužickým nálezem z Hovězího u Vsetína¹ naopak dokládá význam horských průsmyků v prostoru moravsko-slovenských hranic, které spojovaly moravskou a slovenskou větev popelnicových polí.² Naleziště v Krhové zřejmě souviselo s halštatským sídlištním střediskem v Horní Lidči, které se v této době stalo křižovatkou obchodní cesty ke Vsetínu, Valašskému Meziříčí a Novému Jičínu a další stezky přes Lyský a Vlárský průsmyk do Pováží.³

Vzhledem ke svému významu v rámci poznání pravěkého vývoje na východní Moravě bude depot z Krhové podrobněji publikován.

P o z n á m k y :

- 1 R. Pavlík - J. Skutil, Hromadný bronzový lužický nález v Hovězí u Vsetína, Naše Valašsko X, 1947, str. 133 - 143.
- 2 Tamtéž, str. 143 ; V. Dohnal, Pět let archeologických výzkumů na východní Moravě, Gottwaldov 1963, str. 7 ; V. Dohnal, Die Lausitzer Urnenfelderkultur in Ostmähren, Praha 1973.
- 3 J. Mrkos, Optimální osídlovací plochy na Valašsku, Dolina Urgatina IV, 1950, str. 62 ; J. Skutil, Z pravěku Pulčinských skal, Zprávy Oblastního muzea jihovýchodní Moravy v Gottwaldově, 1961, str. 16 - 18.

Bronzedepot aus Krhová bei Valašské Meziříčí /Bez. Vsetín/. Im September 1974 hat man dem Heimatkundlichen Institut in Vsetín einen Hortfund bronzenener Armringe und Zäume von einem Pferdegeschirr aus Krhová bei Val. Meziříčí gemeldet. Den Fund barg im Jahre 1959 Fr. Jurek am Fusse der Anhöhe "Jehličná" in Krhová und dieser enthielt 10 unversehrte Armringe mit geritzter Verzierung, 14 Bruchstücke von ursprünglichen Armringen und von 2 Zäumen, ebenfalls mit einem geometrischen Dekor verziert. Das Depot kann man in die hallstattzeitliche Stufe B datieren.



P Ř E H L E D V Ý Z K U M Ů 1 9 7 5

Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhový
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : Doc. dr. B. Klíma, A. Životská
Na titulním listě : nádobka z velatického žárového hrobu ze Šlapanic
Tisk : Geografický ústav ČSAV v Brně
Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejně